4. iKi BOYUTTA HAREKET
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r(t) = t aninda cismin O ya gore konum vektori

f(t") =t amnda cismin O ya gore konum vektorii
Yer degistirme vektorii;
SF=F(t)—F(t) ; t >t

olarak verilir. Simdi V(t) hiz ifadesini tiiretelim:
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X ve §; kartezyen koordinatlarda konum ve zamana gore degismez. Dolayisiyla; zamana gore tiirevleri

sifir gelir. Bu durumda denklem;

dr(t) dy(t)
U y(t) .
dt dt

U=

seklinde olacaktir.



a) Sabit Ivmeli 2- Boyutlu Hareket

a(t) = sabit ise bu harekete sabit ivmeli hareket ad1 verilmektedir. iki boyutta ivme ifadesi;
d = a,T +a,y
seklindedir. Burada ivmenin bilesenleri olan a, ve a, buyiiklikleri sabit olacaktir.

Hiz denklemi;

U(t) = vz(t)x + vy(t)y

seklindedir. Buradan ivme ifadesi;

I | Y ny
= —vs(t)E + —uvylt)
dt T di vty

seklinde yazilacaktir. Yukarida yazdigimiz iki boyutta ivme ifadesini esitlikte yerine yazarsak;

) L duy o duy
AT +dyl = T+ ——Y

dt dt

esitligi elde edilir. Burada ayr1 ayr1 bilesenleri esitlersek;

dv.(t)
y =
. dt
duy(t)
ay = ———
4 dt

olarak bulunur. Burada a, Ve a, bilyiikliikleri sabit sayilardir. Bu esitliklerden hiz bilesenleri;
ve(t) = vt = 0) + agt
vy(t) = vyt = 0) + ayt
seklinde bulunur. Hiz vektorii ise;
U(t) = (veo + azt)Z + (vyo + ayt)y
seklindedir. Bu esitlikte;

sy = T8 _dz®t) . ). s (v 4 a )i
v(t) = - = - U= (Vg +at)z+ (v iyl
' dt dt dt R yo <+ GytJY

seklinde yazilabilir ve ayri ayr1 bilegenler incelendiginde buradan da konumun bilesenleri;
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seklinde bulunur. Buradan da iki boyutta sabit ivmeli hareket icin yoriinge denklemi;
1 1
rit) = (xo 4+ vrof + - rxr ..! I'r;]+i',,r,-.f+ rx..r *)ij

seklinde olacaktir.

b) Diizgiin Cembersel Hareket

i viz)

P
I(t) : t aninda cismin konumu,
(t) : t amnda cismin konumudur.
i) Cembersel hareket kosulu;
|£(t)| = |#(t)] = R dir. Burada R ¢emberin yarigapidir.
ii) Diizgiin hareket kosulu;
[v(t)| = [v(t)] = v dir. Y6n degisse de siirat degismez.
Yukaridaki sekillerde;
0 < Af < 10°
kiiciik ac1 yaklagimi kullanildiginda;
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birinci mertebeden sonraki ifadeler ihmal edildiginde;

Ar=AHR

ifadesi elde edilir. Benzer sekilde;
Av = vAf

ifadesi de elde edilebilir. Her iki tarafin limiti alindiginda;

. Ar _ RAH
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lim — = lim ——
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olacaktir. Burada bir tanim yapmamiz gerekmektedir.

Tanm: w = % ifadesine agisal hiz denmektedir.

Limit ifadelerinin birincisinden;

ifadesi elde edilir. Tkincisi kullanilarak;
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du
dt

= lperl = VW =
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ifadeleri elde edilir.



